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高雄市鳳陽國小 校訂課程-鳳陽極品【小鳳凰安心樂學習】設計 

           鳳陽極品-小鳳凰安心樂學習  上學期 

總籌處室 學務處 彙整 
負責人 

學務處團隊 次主題 █多元 █活力 

█自信  █創新 
彈性課程類別 

與節數 
D.其他類課程 □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際
交流 □自治活動█班級輔導□學生自主學習□領域學習扶助 

共 4 節(依實際

授課週次調整) 

總綱 
核心素養面向 

總綱核心素養 領綱核心素養 主要教學活動 

A 自主行動 
▓A1 身心素質與自我精進  
□A2 系統思考與解決問題 
□A3 規劃執行與創新應變 

社-E-A1 
認識自我在團體中的角色，
養成適切的態度與價值觀，
並探索自我的發展。 
綜-E-A1 
認識個人特質，初探生涯發
展，覺察生命變化歷程，激
發潛能，促進身心健全發
展。 

校園安全課程- 

1.開學始業式暨友善校園週

宣導。 

2.休業式宣導 

B 溝通互動 
□B1 符號運用與溝通表達  
▓B2 科技資訊與媒體素養 
□B3 藝術涵養與美感素養 

社-E-B2 
認識與運用科技、資訊及媒
體，並探究其與人類社會價
值、信仰及態度。 

校園安全課程- 

1.開學始業式暨友善校園週

宣導。 

2.交通安全宣導 

3.休業式宣導 

C 社會參與 
▓C1 道德實踐與公民意識 
▓C2 人際關係與團隊合作 
□C3 多元文化與國際理解 

社-E-C1 
培養良好的生活習慣，理解
並遵守社會規範，參與公共
事務，養成社會責任感，尊
重並維護自己和他人的人
權，關懷自然環境與人類社
會的永續發展。 
綜-E-C2 
理解他人感受，樂於與人互
動，學習尊重他人，增進人
際關係，與團隊成員合作達
成團體目標。 
生活-E-C1 
覺察自己、他人和環境的關
係，體會生活禮儀與團體規
範的意義，學習尊重他人、
愛護生活環境及關懷生命，
並於生活中實踐，同時能省
思自己在團體中所應扮演的
角色，在能力所及或與他人
合作的情況下，為改善事情
而努力或採取行動。 

校園安全課程- 

1.開學始業式暨友善校園週

宣導。 

2.國家防災避難日 

3.休業式宣導 

設計理念 

1.校園安全宣導：校園是學生學習場所和生長地方，更是學生一天中重要的活動地點，這
幾年教育部不斷推動友善校園的觀念，強調學校應該營造一個溫馨、和諧、無安全顧慮的
生活學習環境，此教學宣導活動希望能讓學生能正確使用公共器材的行為，留心他人的安
全，避免校園意外層出不窮，營造舒適、安全、溫馨的學習場域。 
2.反霸凌宣導：霸凌現象顯示校園對於多元價值、相互尊重的態度欠缺，除灌輸學生無論
是言語或行為的暴力都是社會所不容許的行為，學習對於不同價值的尊重，注意學生的人
格發展，與學習狀況，適時給予關懷與協助，建立友善校園環境。 
3.交通安全宣導：交安是你我生活的一部分，增進學生對交通安全知識瞭解，培養「尊重
生命、提高交通道德、遵守交通規則」的觀念，並提昇法治觀念與交通安全知能，防止交
通意外事故發生，並進而影響家長和社會大眾遵守交通規則。 
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4.實施防災演練與消防體驗，熟稔「趴下、掩護、穩住」抗震保命三步驟，強化師生地震
災害應變處理能力，俾利做好防震準備，有效減低災損，以維護校園及師生安全。 

學習目標 

1.學生能知道校園危險區域並落實安全校園的快樂學習。 

2.學生能建立正確的逃生觀念，並瞭解如何應變緊急災害的能力。 

3.能培養反霸凌之正確觀念，學習面對霸凌事件發生時的正確應對方法。 

4.能培養正確的交通安全知識，將遵守交通規則落實於日常生活中。 

學習表現 

低年級 
生活 6-I-3  覺察生活中的規範與禮儀，探究其意義，並願意遵守。 
生活 6-I-4  關懷生活中的人、事、物，願意提供協助與服務。 

中年級 

社會 2c-II-1 省思個人的生活習慣在群體中的角色扮演，尊重人我差異，避免對  
           他人產生偏見。 
社會 2c-II-2 澄清及珍視自己的角色與權利，並具備責任感。 
綜合 1a-II-1 展現自己的能力、興趣與長處，並表達自己想法和感受。 

高年級 

社會 1b-III-1 檢視社會現象中不同的意見，分析其觀點與立場。 
社會 2b-III-1 體認人們對社會事物與環境有不同的認知、感受、意見與表現方  
            式，並加以尊重。 
綜合 2a-III-1 覺察多元性別的互動方式與情感表達，並運用同理心增進人際關 
            係。  

學習內容 

低年級 生活 E-I-1  生活習慣的養成。 
生活 E-I-2  生活規範的實踐。 

中年級 

社會 Aa-II-1 個人在家庭、學校與社會中有各種不同的角色，個人發展也會受其 
            影響。 
社會 Ac-II-1 兒童在生活中擁有許多權利(可包括生存權、學習權、表意權、隱私 
            權、身體自主權及不受歧視的權利等)與責任(可包括遵守規範、尊 
            重他人或維護公共利益等) 。 
綜合 Aa-II-3 自我探索的想法與感受。 

高年級 

社會 Ae-III-2 科學和技術的發展與人類價值、信仰與態度會相互影響。 
社會 Ac-III-2 法律是由立法機關所制定，其功能在保障人民權利、維護社會秩  
             序和促進社會進步。 
綜合 Ba-III-3 正向人際關係與衝突解決能力的建立。 

議題融入 
█性別平等  □人權  □環境  □海洋  █品德  □生命   █法治   □科技  □資訊  

□閱讀素養  █安全  □防災  □能源  □多元文化  □生涯規劃 □家庭教育  

□原住民    □戶外  □國際 

議題 
實質內涵 

安 E2 了解危機與安全。 

安 E5 了解日常生活危害安全的事件。 

安 E8 了解校園安全的意義。 

安 E9 學習相互尊重的精神。 

性 E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權。 

性 E5 認識性騷擾、性侵害、性霸凌的概念及其求助管道。 

品 E1 良好生活習慣與德行 。 

法 E8 認識兒少保護。 

結合領域 社會、綜合、生活 

表現任務 

低年級 
學生能了解正確校園安全的觀念，並學習在團體活動及大型集合活動中，遵守班

級和學校規範。 
中年級 學生能了解正確校園安全的觀念，相互尊重與友善校園，並培養應變的能力。 

高年級 
學生能了解正確校園安全的觀念，覺察正向人際關係的互動方式，並培養應變的

能力。 

 D 類學校活動-節數彙整表 

項次 活動名稱 一年級 二年級 三年級 四年級 五年級 六年級 協辦處室 撰寫人 
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1 
小鳳凰快樂上學趣- 

開學始業式暨友善校園週宣導 
0 1 1 1 1 1 學務處 學務處團隊 

2 
小鳳凰快樂上學趣- 
新生始業輔導 

1 0 0 0 0 0 輔導室 輔導室團隊 

3 
小鳳凰安全安心樂學習- 

國家防災避難日 
1 1 1 1 1 1 學、總 學、總團隊 

4 
小鳳凰安全安心樂學習- 

交通安全宣導 
1 1 1 1 1 1 學務處 學務處團隊 

5 
小鳳凰快樂 fun 一下- 

休業式 
1 1 1 1 1 1 學務處 學務處團隊 

 總節數 4 4 4 4 4 4   

 D 類學校活動-執行週次表 

週次 課程類型 活動名稱 學習重點 

上學期 
第一週 

班級輔導 活動一： 
小鳳凰快樂

上學趣- 
開學始業式

暨友善校園

週宣導(共 1
節) 

學習表現 學習內容 
低 生活 6-I-3  覺察生活中

的規範與禮儀，探究其意
義，並願意遵守。 

低 生活 E-I-1  生活習慣的養
成。 
 

中 社會 2c-II-1 省思個人的
生活習慣在群體中的角色
扮演，尊重人我差異，避
免對他人產生偏見。 
綜合 1a-II-1 展現自己的
能力、興趣與長處，並表
達自己想法和感受。 

中 社會 Aa-II-1 個人在家庭、學
校與社會中有各種不同的角
色，個人發展也會受其影響。 
綜合 Aa-II-3 自我探索的想法
與感受。 

高 社會 1b-III-1 檢視社會現
象中不同的意見，分析其
觀點與立場。 
綜合 2a-III-1 覺察多元性
別的互動方式與情感表
達，並運用同理心增進人
際關係。  

高 社會 Ae-III-2 科學和技術的
發展與人類價值、信仰與態度
會相互影響。 
綜合 Ba-III-3 正向人際關係
與衝突解決能力的建立。 

上學期 
第一週 

班級輔導 活動一： 
小鳳凰快樂

上學趣- 
新生始業輔

導(共 1 節) 

低 生活 6-I-3  覺察生活中
的規範與禮儀，探究其意
義，並願意遵守。 

低 生活 E-I-1  生活習慣的養
成。 
 

  上學期 
  第四週 

班級輔導 

活動二：    
小鳳凰安全

安心樂學習- 
國家防災避

難日(共 1
節) 

低 生活 6-I-3  覺察生活中
的規範與禮儀，探究其意
義，並願意遵守。 

低 生活 E-I-2  生活規範的實
踐。 

中 社會 2c-II-2 澄清及珍視
自己的角色與權利，並具
備責任感。 

中 社會 Ac-II-1 兒童在生活中擁
有許多權利(可包括生存權、
學習權、表意權、隱私權、身
體自主權及不受歧視的權利
等)與責任(可包括遵守規範、
尊重他人或維護公共利益
等) 。 

高 社會 1b-III-1 檢視社會現
象中不同的意見，分析其
觀點與立場。 

高 社會 Ae-III-2 科學和技術的
發展與人類價值、信仰與態度
會相互影響。 

上學期 班級輔導 活動三： 學習表現 學習內容 
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第六週 小鳳凰安全

安心樂學習- 
交通安全宣

導(共 1 節) 

低 生活 1-I-4 珍視自己並學
習照顧自己的方法，且能
適切、安全的行動。 

低 生活 E-I-3  自我行為的檢視
與調整。 

中 社會 1b-II-1 解釋社會事
物與環境之間的關係。 

中 Ae-II-1 人類為了解決生活
需求或滿足好奇心，進行科
學和技術的研發，從而改變
自然環境與人們的生活。 

高 社會 1b-III-1 檢視社會現
象中不同的意見，分析其
觀點與立場。 

高 社會 Ae-III-2 科學和技術的
發展與人類價值、信仰與態度
會相互影響。 

上學期 
第二十一

週或二十

二週(依實

際授課週

次調整) 

班際或 
班級輔導 

活動四： 
小鳳凰快樂

fun 一下-休
業式(共 1
節) 

學習表現 學習內容 

低 生活 6-I-4  關懷生活中
的人、事、物，願意提供
協助與服務。 

低 生活 E-I-2  生活規範的實
踐。 

中 社會 2c-II-2 澄清及珍視
自己的角色與權利，並具
備責任感。 
綜合 1a-II-1 展現自己的
能力、興趣與長處，並表
達自己想法和感受。 

中 社會 Ac-II-1 兒童在生活中擁
有許多權利(可包括生存權、
學習權、表意權、隱私權、身
體自主權及不受歧視的權利
等)與責任(可包括遵守規範、
尊重他人或維護公共利益
等) 。綜合 Aa-II-3 自我探索
的想法與感受。 

高 社會 2b-III-1 體認人們對
社會事物與環境有不同的
認知、感受、意見與表現
方式，並加以尊重。 
綜合 2a-III-1 覺察多元性
別的互動方式與情感表
達，並運用同理心增進人
際關係。 

高 社會 Ac-III-2 法律是由立法
機關所制定，其功能在保障
人民權利、維護社會秩序和
促進社會進步。 
綜合 Ba-III-3 正向人際關係
與衝突解決能力的建立。 
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 D 類學校活動-教案-校園安全課程 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

1 

活動一：小鳳凰快樂上學趣-開學始業式暨友善校園週宣導─
(共 1節，40分鐘) 
 學習目標： 
    一、引導學生建構整體的校園環境概念，分辨學習環境  

 的安全性，認識校園安全死角。 

    二、藉由宣導將落實人權、法治、生命、品德及性別平等 

        教育融入於課程中，並將「防制校園霸凌」之議題融 

        入於教學中，適時於相關課程結合重大事件實施機  

        會教育。 

 年級：二至六年級 
 教學流程： 
    一、準備活動-請導師於學生朝會時帶至活動中心集合並  

        填寫線上前測問卷，以了解學生先備經驗。 

  

    二、發展活動 

  (一)友善校園週宣導：請校長親自宣導友善校園之意義 

      與作為，並請師生於新學期除注意自我安全外並多   

      關心同學間的身心狀況。 

 

  (二)其他相關宣導：由學務主任宣導有關：(1)校園安全  

     (2)反霸凌宣導(3)交通安全宣導(4)檳榔、香菸防治宣  

      導等，請師生落實以上宣導事項。 

 

    三、綜合活動-宣導結束請導師將學生帶回班上，並做相   

        關議題之補充；也請學生填寫線上後測問卷，檢視學   

        生學習成效，記錄於班級日誌上。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5’ 
 
 
 
33’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2’ 

交通安

全教育 
安全教

育 
性別平

等 
 
 
 
 
 
 
 
 
社會 
綜合 
 
 
 
 
 
 
 
 
社會 
綜合 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 
 
 
觀察評量 
口頭回答 
 
 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 

教學提醒  
參考資料  

附錄  
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 D 類學校活動-教案-新生始業輔導課程 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

1 

活動二：小鳳凰安全安心樂學習-新生始業輔導─(共 1 節，
40 分鐘) 
 學習目標： 

一、引導新生認識學校環境、校園生活行事安排，增進其

適應學校生活之適應力。 

    二、藉由宣導將落實生命、性別平等、家庭暴力防治等 

        教育融入於課程中，適時於相關課程結合重大事件 

        實施機會教育，增進學生處理情緒及同儕人際互動 

        技巧的能力。 

 年級：一年級 
 教學流程： 

一、準備活動-請導師於學生入學儀式完成後，帶至活動 

中心集合。 

 

    二、發展活動 

  (一)友善校園宣導：請校長親自宣導友善校園之意義與 

      作為，請師生除注意自我安全外並多關心同學間的 

      身心狀況。 

  (二)其他相關宣導：由輔導主任向新生介紹學校環境、校      

園生活行事，並宣導有關：(1)生命教育(2)反霸凌(3)      

性別平等(4)家庭暴力防治宣導(5)交通安全教育等，

請師生落實以上宣導事項。 

 

    三、綜合活動-宣導結束請導師將學生帶回班上，並做相   

        關議題之補充，以口頭評量，檢視學生學習成效，記 

        錄於班級日誌上。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5’ 
 
 
 
 
33’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
2’ 

交通安

全教育 
安全教

育 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
生活 
健康 
 
 
 
 
 
 
 
生活 
健康 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
 
 
 
 
觀察評量 
口頭回答 
 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
口頭回答 

教學提醒  
參考資料  

附錄  

 
  



7 
 

 D 類學校活動-教案-國家防災避難日 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

4 

活動三：小鳳凰安全安心樂學習-國家防災避難日(共 1 節，

40 分鐘) 
 學習目標： 

一、 建立學生正確防災觀念及緊急避難應變能力。 
 年級：一~六年級 
 教學流程： 

一、 準備活動-說明國家防災日的由來以及避難演練的       

目的。 

二、 發展活動 

       (一)找出最佳路線：學習判讀校園防災地圖和避難路   

           線圖，找出自己教室的最佳避難路線。 

       (二)安全避難守則：練習地震避難「趴、掩、穩」動   

           作，避難時遵守「不推、不語、不跑」三原則。 

       (三)就地避難演練：聽到地震警報音，師生以「趴、   

           掩、穩」動作就地避難。 

(四)集合報平安：地震警報音停止後，師生依照避難   

    路線至集合點，並回報避難人數。 

三、 綜合活動 

(一)由總務主任說明當日避難演練的優點以及改善   

方法。 

       (二)表揚演練確實的班級。 

 
 

 
 

 
5’ 
 
 

10’ 
 

7’ 
 

 
3’ 
 

5’ 
 
 

10’ 
 

安全教

育 
 

 
 
 
 
 
 

社會 
綜合 

 
 
 
 
 
 
口語評量 
 
 
實作評量 
 
實作評量 
 
 
實作評量 
 
實作評量 
 
 
口語評量 

教學提醒  
參考資料  

附錄  
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 D 類學校活動-教案-校園安全課程 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

6 

活動四：小鳳凰快樂 fun 一下-交通安全宣導─(共 1 節，40
分鐘) 
 學習目標： 

一、 增進學生對交通安全知識瞭解，培養「尊重生命提 
        高交通道德、遵守交通規則」的概念。 
 
 年級：一～六年級 

 
 教學流程： 
    一、準備活動-請導師將學生帶至指定地點集合，並        

填寫線上前測問卷，以了解學生先備經驗。 

 

    二、發展活動 

    (一)、講師藉由影片說明交通事故會帶來的影響。 
    (二)、利用交通事故案例說明車禍造成的原因。 

    (三)、透過交安事故統計讓學生了解最易發生車禍的原 

          因，並說明如何避免發生意外。 

     

    三、綜合活動：講師藉由有獎徵答加深學生對於交通安全  

       的印象。宣導結束請導師將學生帶回班上，並做相關   

       議題之補充；也請學生填寫線上後測問卷，檢視學    

       生學習成效，記錄於班級日誌上。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3’ 
 
 
 
32’ 
 
 
 
 
 
5’ 

交通安

全教育 
安全教
育 
 
 
 
 
 
 
 
社會 
(生活) 
綜合 
 
社會 
(生活) 
綜合 
 
 
 
 
社會 
綜合 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 
 
觀察評量 
口頭回答 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 
 

教學提醒  
參考資料  

附錄  
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 D 類學校活動-教案-校園安全課程 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

21 

活動五：小鳳凰快樂 fun 一下-休業式─ (共 1 節，40分鐘) 
 學習目標： 
    一、維護學生健康及安全，學校就安全事項加強提醒安   

        全預防工作，以避免學生涉足不良場所或從事無    

        安全規劃之工作。 

 年級：一至六年級 
 教學流程： 
    一、準備活動-請班導師帶至活動中心集合。並填寫線上   

                前測問卷，以了解學生先備經驗。 

 

    二、發展活動： 

(一)請校長於寒假前向全校學生宣導活動安全注意

事項，並請學生共同遵守。 

(二)由學務主任補充宣導寒假期間必須注意之安全

事項外，也說明寒假期間學校舉辦之活動，鼓

勵學生踴躍參與。 

 

    三、綜合活動： 

       (一)休業式結束，請導師將學生帶回班上，並補充宣   

           導寒假期間必須注意的事項，注意自身安全。 

       (二)也請學生填寫線上後測問卷，檢視學生學習成   

           效，記錄於班級日誌上。 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
2’ 
 
 
 
 
36’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
2’ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

社會 
綜合 
 

 
 
社會 
綜合 
 
 
 
 
 
 
 

社會 
綜合 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 
 
 
 
觀察評量 
口頭回答 
 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 
 

教學提醒  
參考資料  

附錄  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10 
 

高雄市小港區鳳陽國民小學校訂課程(彈性學習課程) 

單元： 小鳳凰安心樂學習   (二年級上學期) 

學習目標 

1.學生能知道校園危險區域並落實安全校園的快樂學習。 

2.學生能建立正確的逃生觀念，並瞭解如何應變緊急災害的能力。 

3.能培養反霸凌之正確觀念，學習面對霸凌事件發生時的正確應對方法。 

4.能培養正確的交通安全知識，將遵守交通規則落實於日常生活中。 

學習表現 
生活 6-I-3  覺察生活中的規範與禮儀，探究其意義，並願意遵守。 

生活 6-I-4  關懷生活中的人、事、物，願意提供協助與服務。 

表現任務 
學生能了解正確校園安全的觀念，並學習在團體活動及大型集合活動中，遵守

班級和學校規範。 

評量標準 

 A B C D E 

技能/策

略運用 

能深入地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

能完整地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

能大致地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

能部分地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

未

達

D

級 

評量表現

指引 

透過實作練習，

能深入地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

透過實作練習，

能完整地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

透過實作練習，

能大致地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

透過實作練習，

能部分地了解正

確校園安全的觀

念，並在團體活

動及大型集合活

動中，遵守班級

和學校規範。 

未

達

D

級 

評量工具 實作 

分數轉換 95-100 90-94 85-89 80-84 

79

以

下 
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高雄市鳳陽國小 校訂課程-鳳陽極品【小鳳凰愛健康】設計 

            鳳陽極品-小鳳凰愛健康  上學期   

總籌處室 學務處 彙整 
負責人 

學務處團隊 次主題 █多元 █活力 

█自信  █創新 
彈性課程類別 

與節數 
D.其他類課程 □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育█班際或校際
交流 □自治活動█班級輔導□學生自主學習□領域學習扶助 

共 5 節(依實際

授課週次調整) 

總綱 
核心素養面向 

總綱核心素養 領綱核心素養 主要教學活動 

A 自主行動 
▓A1 身心素質與自我精進  
□A2 系統思考與解決問題 
□A3 規劃執行與創新應變 

綜-E-A1 
認識個人特質，初探生涯發
展，覺察生命變化歷程，激
發潛能，促進身心健全發
展。 
健體-E-A1 
具備良好身體活動與健康生
活的習慣，以促進身心健全
發展，並認識個人特質，發
展運動與保健的潛能。 

認識自己的身體- 

1.身高體重測量 

2.口腔檢查 

3.生理衛生講座 

B 溝通互動 
▓B1 符號運用與溝通表達  
□B2 科技資訊與媒體素養 
▓B3 藝術涵養與美感素養 

健體-E-B1 
具備運用體育與健康之相關
符號知能，能以同理心應用
在生活中的運動、保健與人
際溝通上。 
綜-E-B3 
覺察生活美感的多樣性，培
養生活環境中的美感豐富性
與創意表現。 

校慶系列活動- 
1.校慶運動會預演 
2.校慶暨運動會 

C 社會參與 
□C1 道德實踐與公民意識 
▓C2 人際關係與團隊合作 
□C3 多元文化與國際理解 

健體-E-C2 
具備同理他人感受，在體育
活動和健康生活中樂於與人
互動、公平競爭，並與團隊
成員合作，促進身心健康。 

校慶系列活動- 
1.校慶運動會預演 
2.校慶暨運動會 

設計理念 

隨著科技不斷的進步，雖然使人類的生命不斷的延長，但是所謂「文明病」對人類健康的
危害日益的嚴重，打造健康生活已成為先進國家共同目標。因此，健康促進學校之推動刻
不容緩。透過鳳陽國小四大教育願景-多元、活力、自信、創信，希望學生經由社會、綜
合、健體領域，從自我成長學習安排「身體健檢及講座」，進而培養學生團隊合作並規劃
「校慶系列活動」，鼓勵學生展現自信、激發自我潛能。 

學習目標 1.學生能結合學校願景-活力、多元、自信、創新，展現各項健康促進活動。 

2.學生能養成多元學習的習慣，樂於展現學習成果，並培養自我健康意識。 

學習表現 

低年級 
健體 1a-I-1 認識基本的健康常識。 
健體 3c-I-2 表現安全的身體活動行為。 

中年級 
健體 1a-II-2 了解促進健康生活的方法。 
健體 3c-II-2 透過身體活動，探索運動潛能與表現正確的身體活動。 
綜   2b-II-2 參加團體活動，遵守紀律、重視榮譽感，並展現負責的態度。 

高年級 
健體 1a-III-1 認識生理、心理與社會各層面健康的概念。 
健體 3c-III-2 在身體活動中表現各種運動技能，發展個人運動潛能。 
綜   2d-III-2 體察、分享並欣賞生活中美感與創意的多樣性表現。  

學習內容 

低年級 健體 Aa-I-1  不同人生階段的成長情形。 
健體 Cb-I-2  班級體育活動。 

中年級 
健體 Cb-II-2 學校運動賽會。 
健體 Aa-II-2 人生各階段發展順序與感受。 
綜   Bb-II-1 團隊合作的意義與重要性。 

高年級 
健體 Aa-III-1 生長發育的影響因素與促進方法。 
健體 Ga-III-1 跑、跳與投擲的基本動作。 
綜   Bd-III-2 正向面對生活美感與創意的多樣性表現。 
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議題融入 
█性別平等  □人權  █環境  □海洋  █品德  □生命   █法治   □科技  □資訊  

□閱讀素養  █安全  □防災  □能源  □多元文化  □生涯規劃 □家庭教育  

□原住民    □戶外  □國際 

議題 
實質內涵 

性 E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權。 

安 E6 了解自己的身體。 

安 E7 探究運動基本的保健。 

品 E1 良好生活習慣與德行 。 

品 E2 自尊尊人與自愛愛人 。 

法 E7 認識責任。 

結合領域 健體、綜合 

表現任務 

低年級 
1.透過健康檢查、口腔檢查、身高體重及視力的測量，學生能覺察自己身體的變

化。 

2.能在校慶暨運動會中展現學習成果，並培養自我健康意識。 

中年級 
1.透過健康檢查、口腔檢查、身高體重及視力的測量，學生能覺察自己身體的變

化，並了解促進健康生活的方法。 

2.能在校慶暨運動會中展現團隊紀律，探索運動潛能並培養自我健康意識。 

高年級 
1.透過口腔檢查、身高體重及視力的測量，學生能覺察自己身體的變化，並培養

自我健康意識。 

2.能在校慶暨運動會中展現團隊紀律，並發展個人運動潛能。 

 D 類學校活動-節數彙整表 

項次 活動名稱 一年級 二年級 三年級 四年級 五年級 六年級 協辦處室 撰寫人 

1 
小鳳凰樂成長- 

身高、體重、視力測量 
1 1 1 1 1 1 學務處 學務處團隊 

2 
小鳳凰愛健康- 
口腔檢查 

0 1 1 0 1 1 學務處 學務處團隊 

3 
小鳳凰愛健康- 
健康檢查 

1 0 0 1 0 0 學務處 學務處團隊 

4 
小鳳凰愛健康- 
生理衛生講座 

0 0 0 1 0 0 學、輔 學務處團隊 

5 
小鳳凰享運動- 
校慶預演 

1 1 1 1 1 1 教學總輔 學務處團隊 

6 
小鳳凰享運動- 
校慶暨運動會 

2 2 2 2 2 2 教學總輔 學務處團隊 

 總節數 5 5 5 6 5 5   

 D 類學校活動-執行週次表 

週次 課程類型 活動名稱 學習重點 

上學期 
第二週 

班級輔導 活動一： 
小鳳凰樂成

長-身高、體

重、視力測

量(共 1 節) 

學習表現 學習內容 
低 健體 1a-I-1 認識基本的

健康常識。 
低 健體 Aa-I-1  不同人生階段

的成長情形。 
中 健體 1a-II-2 了解促進健

康生活的方法。 
中 健體 Aa-II-2 人生各階段發

展順序與感受。 
高 健體 1a-III-1 認識生

理、心理與社會各層面健
康的概念。 

高 健體 Aa-III-1 生長發育的影
響因素與促進方法。 

上學期 班際或 活動二： 學習表現 學習內容 
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第十一週 班級輔導 小鳳凰愛健

康-口腔檢查

(共 1 節) 

低 健體 1a-I-1 認識基本的
健康常識。 

低 健體 Aa-I-1  不同人生階段
的成長情形。 

中 健體 1a-II-2 了解促進健
康生活的方法。 

中 健體 Aa-II-2 人生各階段發
展順序與感受。 

高 健體 1a-III-1 認識生
理、心理與社會各層面健
康的概念。 

高 健體 Aa-III-1 生長發育的影
響因素與促進方法。 

上學期 
第十三週 

班際或 
校際交流 

活動三： 
小鳳凰享運

動-校慶預演

(共 1 節) 

學習表現 學習內容 

低 健體 3c-I-2 表現安全的
身體活動行為。 

低 健體 Cb-I-2  班級體育活
動。 

中 健體 3c-II-2 透過身體活
動，探索運動潛能與表現
正確的身體活動。 
綜 2b-II-2 參加團體活
動，遵守紀律、重視榮譽
感，並展現負責的態度。 

中 健體 Cb-II-2 學校運動賽
會。 
綜   Bb-II-1 團隊合作的意
義與重要性。 

高 健體 3c-III-2 在身體活
動中表現各種運動技能，
發展個人運動潛能。 
綜   2d-III-2 體察、分
享並欣賞生活中美感與創
意的多樣性表現。 

高 健體 Ga-III-1 跑、跳與投擲
的基本動作。 
綜   Bd-III-2 正向面對生活

美感與創意的多樣性表現。 

上學期 
第十四週 

班際或 
校際交流 

活動四： 
小鳳凰享運

動-校慶暨運

動會 (共 2
節) 

學習表現 學習內容 

低 健體 3c-I-2 表現安全的
身體活動行為。 

低 健體 Cb-I-2  班級體育活
動。 

中 健體 3c-II-2 透過身體活
動，探索運動潛能與表現
正確的身體活動。 
綜 2b-II-2 參加團體活
動，遵守紀律、重視榮譽
感，並展現負責的態度。 

中 健體 Cb-II-2 學校運動賽
會。 
綜   Bb-II-1 團隊合作的意
義與重要性。 

高 健體 3c-III-2 在身體活
動中表現各種運動技能，
發展個人運動潛能。 
綜   2d-III-2 體察、分
享並欣賞生活中美感與創
意的多樣性表現。 

高 健體 Ga-III-1 跑、跳與投擲
的基本動作。 
綜   Bd-III-2 正向面對生活

美感與創意的多樣性表現。 

上學期 
第十五週 

班際或 
班級輔導 

活動五： 
小鳳凰樂成

長-健康檢查

含身高、體

重、視力、聽

力、口腔檢查

(共 1 節) 

低 健體 1a-I-1 認識基本的
健康常識。 

低 健體 Aa-I-1  不同人生階段
的成長情形。 

中 健體 1a-II-2 了解促進健
康生活的方法。 

中 健體 Aa-II-2 人生各階段發展
順序與感受。 

  上學期 
第十六週 

班際或 
班級輔導 

活動六： 
小鳳凰愛健

康-生理衛生

講座(共 1 節) 

學習表現 學習內容 

低 無 低 無 

中 
健體 1a-II-2 了解促進健
康生活的方法。 中 

健體 Aa-II-2 人生各階段發展
順序與感受。 

高 無 高 無 
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 D 類學校活動-教案-認識自己的身體 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

2 

活動一小鳳凰樂成長- 
身高、體重、視力測量─(共 1節，40分鐘) 
 學習目標： 

一、 透過身高體重及視力測量進一步了解自己的身體。 
二、 請學生檢視自己的身體有沒有變化。 

 年級：一至六年級 
 教學流程： 

一、 準備活動-請導師說明身高體重及視力的測量方式，       

並請學生填寫線上前測問卷，以了解學生先備經驗。 

  

二、 發展活動 

 (一)測量好好聽：請導師帶領自己班級的學生至健康中 

     心前集合由護理師再次說明注意事項並按照號碼準   

     備測量。 

 

 (二)測量好期待：學生按照護理師及導師指示到器材上 

     測量身高、體重，並由導師協助記錄。視力部分學生  

     距離儀器 5公尺，由護理師操作器材，測量學生左   

     右眼視力。 

 

三、 綜合活動-測量完成：待全班學生測量完成後，由護  

理師統計並針對身體組成及視力需改進的學生發下

關懷通知單，並持續追蹤該生身體狀況。並填寫線上

後測問卷，檢視學生學習成效。 

 
 
 
 
 

 
5’ 

 
 
 

33’ 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

2’ 
 

 
 
 
 
 

 
健體 

 
 
 
 健體 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
健體 

 
 
 
 
 
 

觀察評量 
實作評量 

 
 

觀察評量 
實作評量 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
觀察評量 
實作評量 

教學提醒  
參考資料  

附錄  
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 D 類學校活動-教案-認識自己的身體 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

11 

活動二：小鳳凰愛健康 
口腔檢查─(共 1節，40分鐘) 
 學習目標： 

一、 保護牙齒大作戰-請學生了解如何照顧自己的牙齒。 
二、 請學生檢視自己的牙齒有無蛀牙或其他問題。 

 年級：二、三、五、六年級 
 教學流程： 
    一、準備活動-請導師簡易說明牙醫師的檢查方式。並請   

        學生填寫線上前測問卷，以了解學生先備經驗。 

    

    二、發展活動 

    (一)請導師將學生帶至健康中心前集合，並請護理師及   

        牙醫師說明牙齒的檢查方式。 
    (二)學生依序上檢查台，請牙醫師針對學生的牙齒檢查  

        有無異狀。 

 
    三、綜合活動-測量完成：待全班學生測量完成後，由護   

        理師統計並針對口腔狀況需改進的學生發下關懷通     

        知單，並持續追蹤該生身體狀況。並填寫線上後測問    

        卷，檢視學生學習成效。 

 
 
 
 
 
 
3’ 
 
 
 
35’ 
 
 
 
 
 
 
2’ 

 
 
 
 
 
 
 健體 
 
 
 
 健體 
 
 
 
 
 
 
 健體 

 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 
 
 
實作評量 
 
 
 
 
 
 
觀察評量 
實作評量 
 

教學提醒  
參考資料  

附錄  
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 D 類學校活動-教案-校慶系列活動 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

13 

活動三：小鳳凰享運動 
校慶運動會預演─ (共 1 節，40分鐘) 
 學習目標： 

一、 瞭解校慶流程，知悉運動會活動安排。 
 年級：一至六年級 
 教學流程： 

一、 引起動機-校慶預演流程說明 

請班導師簡易說明校慶流程，並告知學生如何進退

場，及班上參與的活動有哪些。 

 

二、 發展活動-校慶正式預演演練 

(一)請全校師生聽廣播後至操場排隊，由學務主任

說明簡易流程後開始預演。 

(二)按照流程表進行典禮預演，請學生配合司儀的

口令做演練。 

 

三、 綜合活動 

(一)預演結束後，請校長、學務主任針對預演需改

進之處做講評，並請學生於校慶當天注意禮節

並遵守學校規定。 

 
 
 
 
 

 
 5’ 
 
 
 
 
 

30’ 
 
 
 
 
 
 
 

5’ 

 
 
 
 
 

 
健體 
綜合 
 
 
 
 

健體 
綜合 
 
 
 
 

 
 
健體 
綜合 

 

 
 
 
 
 
實作評量 
 
 
 
實作評量 
 
 
 
 
 
實作評量 

教學提醒  
參考資料  

附錄  
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 D 類學校活動-教案-校慶系列活動 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

14 

活動四：小鳳凰享運動- 
校慶暨運動會 (共 2節，80分鐘) 
 學習目標： 

一、促進體育教學正常化，培養兒童活潑開朗之氣質，    

鍛鍊強健的體魄。 

二、培養運動家風度，養成兒童互助合作及爭取團隊榮  

譽之精神。 

三、展現體育教學成果，藉比賽檢驗學習成效，並提高 

學習動機。 

四、增進親子情誼，促進學校與社區之和諧，營造彼此   

良性互動關係。 

 年級：一至六年級 
 教學流程： 

一、 引起動機-請導師再次叮嚀學生運動會時需注意的   

             禮節及事項。 

 

二、 發展活動-校慶運動會 

(一)開幕儀式:請校長、長官來賓致詞及頒獎並由特   

色團隊進行表演。 

(二)競賽活動:各學年按照運動會賽程表至各場地

進行比賽。 

(三)親子趣味競賽：有報名親子趣味競賽的學生至

場地進行活動。 

(四)閉幕儀式：個人項目、團體項目有得名的學生

及班級邀請校長、長官及來賓頒獎。 

 

三、 綜合活動-場地復原：請各學年除清理班級教室外，  

    也至外掃區協助校園復原。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5’ 
 
 
 

65’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
10’ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
健體 
綜合 
 
 

健體 
綜合 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

健體 
綜合 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  實作評量 
 
 

 
  實作評量 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  實作評量 

教學提醒 （非必要項目） 
參考資料  

附錄  
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 D 類學校活動-教案-認識自己的身體 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

15 

活動五：小鳳凰樂成長 
身高、體重、視力、口腔測量與檢查─(共 1節，40分鐘) 
 學習目標： 
    一、透過身高體重及視力測量進一步了解自己的身體。 
    二、請學生檢視自己的身體有沒有變化。 
    三、保護牙齒大作戰-請學生了解如何照顧自己的牙齒。 

 四、請學生檢視自己的牙齒有無蛀牙或其他問題。 
 
 年級：一年級及四年級 
 教學流程： 
    一、準備活動-請導師說明身高體重及視力的測量方式與  

       牙醫師如何檢查牙齒並請學生填寫線上前測問卷，以      

       了解學生先備經驗。 

  

    二、發展活動 

 (一)測量好好聽：請導師帶領自己班級的學生至健康中 

     心前集合由護理師再次說明注意事項並按照號碼準   

     備測量。 

 

 (二)測量好期待：學生按照護理師及導師指示到器材上 

     測量身高、體重，並由導師協助記錄。視力部分學生  

     距離儀器 5公尺，由護理師操作器材，測量學生左   

     右眼視力。 

 

    (三)檢查口腔：學生依序上檢查台，請牙醫師針對學生   

        的牙齒檢查有無異狀。 

 

    三、綜合活動-測量完成：待全班學生測量完成後，由護     

        理師統計並針對身體組成及視力需改進的學生發下   

        關懷通知單，並持續追蹤該生身體狀況。並填寫線上 

        後測問卷，檢視學生學習成效。 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

5’ 
 
 
 
 
 

30’ 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

5’ 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
健體 

 
 
 
 
 
 健體 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
健體 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

觀察評量 
實作評量 

 
 
 
 

觀察評量 
實作評量 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

觀察評量 
實作評量 
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 D 類學校活動-教案-認識自己的身體 

週

次 教學活動內容 時間 領域 
議題 

評量方式/表現任務 
(內容/工具/規準等) 

16 

活動六：小鳳凰愛健康- 
生理衛生講座 (共 1節，40分鐘) 
 學習目標： 

一、 協助學生了解青春期的身體變化。 

二、 協助男、女同學了解生理期的狀況及護理。 

三、 協助學生增進與異性相處並能相互尊重的能力。 

 年級：四年級 
 教學流程： 
    一、引起動機 

        講師先以影片介紹青春期生理構的變化。並請學生    

        回答男女生有何不同？並請學生填寫線上前測問     

        卷，以了解學生先備經驗。 

 

    二、發展活動 

  (一)、認識第二性徵,尊重身體,尊重他人: 

        青春期身體及生理改變是每個人都需經歷的，接納     

        自己尊重別人，學習和諧的人際相處。 

  (二)、男生衛生習慣及生理變化處理(夢遺): 

        為避免因潮濕導致細菌感染，男生小解或有夢遺現    

        象時需做好身體清潔工作。 

  (三)、女生乳房成長三階段—正確穿著，健康成長: 

        正確穿著保護發育，避免因不良姿勢導致脊椎彎曲     

        與影響健康。 

  (四)、女生生理期(月經)的正確處理: 

        穿著生理褲加強衛生保護避免活動中沾染衣物，使          

        用過之衛生棉應捲紮後再行丟棄，及馬桶沾染月經 

        需處理,以確保環境衛生。 

 

    三、綜合活動 

   (一)、講師以有獎徵答的方式詢問學生是否了解此次講    

        座的內容。並填寫線上後測問卷，檢視學生學習成    

        效。 

   (二)、請導師於相關課程能再補充與說明有關兩性議題。       

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5’ 
 
 
 
 
 
 

33’ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2’ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

健體 
 
 
 
 
 
 

健體 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

健體 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

觀察評量 
實作評量 

 
 
 
 
 

觀察評量 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

觀察評量 
實作評量 

教學提醒 （非必要項目） 
參考資料  

附錄  
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高雄市小港區鳳陽國民小學校訂課程(彈性學習課程) 

單元： 小鳳凰愛健康   (二年級上學期) 

學習目標 
1.學生能結合學校願景-活力、多元、自信、創新，展現各項健康促進活動。 

2.學生能養成多元學習的習慣，樂於展現學習成果，並培養自我健康意識。 

學習表現 
健體 1a-I-1 認識基本的健康常識。 

健體 3c-I-2 表現安全的身體活動行為。 

表現任務 
1.透過健康檢查、身高體重及視力的測量，學生能覺察自己身體的變化。 

2.能在校慶暨運動會中展現學習成果，並培養自我健康意識。 

評量標準 

 A B C D E 

技能/策

略運用 

能深入地覺察自

己身體的變化，

並在運動會中展

現學習成果，培

養自我健康意

識。 

能完整地覺察自

己身體的變化，

並在運動會中展

現學習成果，並

培養自我健康意

識。 

能大致地覺察自

己身體的變化，

並在運動會中展

現學習成果，並

培養自我健康意

識。 

能部分地覺察自

己身體的變化，

並在運動會中展

現學習成果，並

培養自我健康意

識。 

未

達

D

級 

評量表現

指引 

透過學校測量結

果和學校運動會

實作練習，能深

入地覺察自己身

體的變化，並在

運動會中展現學

習成果，培養自

我健康意識。 

透過學校測量結

果和學校運動會

實作練習，能完

整地覺察自己身

體的變化，並在

運動會中展現學

習成果，培養自

我健康意識。 

透過學校測量結

果和學校運動會

實作練習，能大

致地覺察自己身

體的變化，並在

運動會中展現學

習成果，培養自

我健康意識。 

透過學校測量結

果和學校運動會

實作練習，能部

分地覺察自己身

體的變化，並在

運動會中展現學

習成果，培養自

我健康意識。 

未

達

D

級 

評量工具 實作 

分數轉換 95-100 90-94 85-89 80-84 

79

以

下 

 

 

 

 



 

高雄市小港區鳳陽國小校訂吾愛吾校課程 

「鳳陽極品」-吾愛吾師 教學活動設計 

一、 教學設計理念說明 

1. 輔導兒童主動認識師長，喜愛學校生活。 

2. 培養兒童「尊敬老師」、老師「愛小朋友」的和諧師生關係。 

3. 在愛與關懷中，培養兒童熱愛生命的態度。 

 

二、教學活動設計 

主題名稱 鳳陽極品 單元名稱 吾愛吾師 

實施年級 二年級 

教學節數 3節(依實際授課

週次調整) 

學習目標 

一、能認識同年段的級任、科任老師並記住其姓名。 

二、能計畫想送給老師的卡片、禮物等。 

三、能用各種美勞素材畫出或做出送給老師的卡片、禮物等。 

四、能大方送禮物給老師。 

五、能說出心中的話，表達對老師的感謝。 

表現任務 

能透過各種美勞素材，做出送給老師的卡片，並寫出或說出心中的話，表達對老師的感謝。 

核心素養 

項目 

A1身心素質與自我精進 

A3規劃執行與創新應變 

C2人際關係與團隊合作 

核心

素養 

具體

內涵 

國-E-A1 

國-E-A3 

生活-E-C2 

學習表現 

【國語】 

2-I-3 與他人交談時，能適當的提問、合宜的

回答，並分享想法。 

6-I-2 透過閱讀及觀察，積累寫作材料。 

【生活】 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此

之間會相互影響。 

7-I-5 透過一起工作的過程，感受合作的重要

性。 

議題

融入 

【生涯規劃教育】 

涯 E9 認識不同類型工作/教育環

境。 

【閱讀素養教育】 

閱 E11 低年級：能在一般生活情

境中，懂得運用文本習得的知識

解決問題。 

【科技教育】 



 

學習內容 

【國語】 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

Be-I-2 在人際溝通方面，以書信、卡片等慣用

語彙及書寫格式為主。 

Cb-I-2 各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里

的關係。 

【生活】 

A-I-1 生命成長現象的認識。 

D-I-1 自我與他人關係的認識。 

 

科 E2 了解動手實作的重要性。 

科 E8 利用創意思考的技巧。 

教 學 活 動 時間 指導要點 教學資源 評量方式 議題融入 



 

課前準備： 

1 各級任、科任老師的資料，包括相片、職

務及姓名，張貼布置於學校櫥窗。 

2 「教師節」學習單(配合輔導室活動)。 

3 準備美勞材料。 

 

活動一：認識你真好 

1 教師節前幾日即開始：請小朋友參觀介紹

老師的櫥窗，記住各個老師的姓名、職務。

也可以請小朋友利用下課時間去認識每一

班的老師。 

2 全班一起討論：  

(1)認識了哪幾位老師？ 

(2)這些老師的職務或特點？ 

3 發下「教師節」學習單，請小朋友完成。  

 

活動二：送給老師的禮物 

1 請小朋友發表： 

: 教師節快到了，有什麼想法或計畫？ 

: 卡片、禮物要送給哪一位老師？ 

2 請小朋友設計、製作卡片、禮物等。 

 

活動三：話我老師 

1 作品完成後，展示欣賞。 

2 鼓勵小朋友在作品上寫出心中想對老師說

的話。  

3 鼓勵小朋友實際行動：送給老師並說出想

說的話或祝福。 

 

 

 

 

 

 

 

 

30min 

 

 

 

 

 

 

 

 

10min 

 

 

 

20min 

 

 

20min 

 

 

 

 

 

 

 

☆帶全班看

櫥窗下課

前，提醒

小朋友去

認 識 師

長。 

 

☆ 教 師 提

問，小朋友

回答。 

 

 

 

 

 

 

 

☆請每一位

小朋友都

發表。 

 

 

 

 

 

 

 

師長介紹資

料卡 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

美勞材料 

 

 

 

 

 

 

 

認真、安

靜的觀看

櫥窗 

 

踴躍回答

問題 

 

正確完成

學習單 

 

說出自己

的想法 

 

認真製作

卡片或禮

物等 

 

欣賞自己

和他人的

作品 

能大方的

送禮物說

出祝福 

 

 

 

 

 

 

 

涯 E9 

閱 E11 

科 E2 

科 E8 

 



 

高雄市小港區鳳陽國民小學校訂課程(彈性學習課程) 

單元： 吾愛吾師   (二年級上學期) 

學習目標 

一、能認識同年段的級任、科任老師並記住其姓名。 

二、能計畫想送給老師的卡片、禮物等。 

三、能用各種美勞素材畫出或做出送給老師的卡片、禮物等。 

四、能大方送禮物給老師。 

五、能說出心中的話，表達對老師的感謝。 

學習表現 

【國語】 

2-I-3 與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，並分享想法。 

6-I-2 透過閱讀及觀察，積累寫作材料。 

【生活】 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此之間會相互影響。 

7-I-5 透過一起工作的過程，感受合作的重要性。 

表現任務 
能透過各種美勞素材，做出送給老師的卡片，並寫出或說出心中的話，表達對

老師的感謝。 

評量標準 

 A B C D E 

技能/策

略運用 

能深入地寫出或

說出心中的話，

表達對老師的感

謝。 

能完整地寫出或

說出心中的話，

表達對老師的感

謝。 

能大致地寫出或

說出心中的話，

表達對老師的感

謝。 

能部分地寫出或

說出心中的話，

表達對老師的感

謝。 

未

達

D

級 

評量表現

指引 

透過卡片創作與

口語表達，能深

入地寫出或說出

心中的話，表達

對老師的感謝。 

透過卡片創作與

口語表達，能完

整地寫出或說出

心中的話，表達

對老師的感謝。 

透過卡片創作與

口語表達，能大

致地寫出或說出

心中的話，表達

對老師的感謝。 

透過卡片創作與

口語表達，能部

分地寫出或說出

心中的話，表達

對老師的感謝。 

未

達

D

級 

評量工具 卡片創作、口語發表 

分數轉換 95-100 90-94 85-89 80-84 
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高雄市小港區鳳陽國小校訂吾愛吾校課程 

「鳳陽極品」-我喜歡你 教學活動設計 

一、 教學設計理念說明 

《我喜歡你》與《猜猜我有多愛你》是兩本內容簡單，卻十分溫馨有趣的繪本，「我

喜歡你」這句話，帶著對對方性格行為的欣賞與肯定，也是一種鼓勵。既然有著正面的

意義，為什麼不敢讓對方知道呢？帶領學生閱讀後，進行延伸活動，期望學生能夠適時

表達出對某人的喜愛，且進一步為喜歡的人奉獻。 

 

二、教學活動設計 

主題 

名稱 
鳳陽極品 

單元 

名稱 
我喜歡你 

適用年級 二年級 

教學節數 4節(依實際授課週次調整) 

學習目標 

一、能瞭解繪本內容所傳達的意義。 

二、能體會人與人之間各種相互喜歡的情境。 

三、能將故事內容，轉化成生活經驗，並與同學分享。 

四、能適時表達對某人的喜歡並加以回饋。 

表現任務 

能將故事內容，轉化成生活經驗，透過學習單與口語發表，分享自己「喜歡」的感受。 

核心素

養項目 

A1身心素質與自我精進 

C2人際關係與團隊合作 

核心素養 

具體內涵 

國-E-A1 

生活-E-C2 

學習表

現 

【國語】 

5-I-4 了解文本中的重要訊息與觀

點。 

5-I-9 喜愛閱讀，並樂於與他人分

享閱讀心得。 

【生活】 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，

並體會彼此之間會相互影響。 

5-I-4 對生活周遭人、事、物的美

有所 感動，願意主動關心與親近。 

議題融入 

【閱讀素養教育】 

閱 E6 發展向文本提問的能力。 

閱 E7 發展詮釋、反思、評鑑文本的能力。 

閱 E8 低、中年級以紙本閱讀為主。 

閱 E12 培養喜愛閱讀的態度。 

閱 E13 願意廣泛接觸不同類型及不同學

科主題的文本。 

閱 E14 喜歡與他人討論、分享自己閱讀

的文本。 

【人權教育】 

人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與

他人的權利。 

【生命教育】 

生 E7 發展設身處地、感同身受的同理心

及主動去愛的能力，察覺自己從他者接

受的各種幫助，培養感恩之心。 

學習內

容 

【國語】 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

◎Bb-I-2 人際交流的情感。 

【生活】 

D-I-1 自我與他人關係的認識。 

統整相關領域 

國語、生活 



教 學 活 動 
教學

時間 
指導要點 教學資源 

評量 

方式 
議題融入 

一、引起動機 

    請學生發表對別人說過 

「我喜歡你」的經驗，對誰？ 

在什麼情況下？ 

二、《我喜歡你》 

 （一）教師說故事《我喜歡你》：

（見附件一） 

書中主要的內容是描述兩

個好朋友之間的互動關係，淺

淺的文字，給予了大大的感動

與感觸。 

這本書引領我們進入人與

人之間無隔閡的喜悅關係，而

文中不斷的重複著「我喜歡

你」，讓人在讀完它之後，不知

不覺的體認到人與人之間各種

相互喜歡的情與境。 

它彰顯了人間最基本、普

遍的感情，及對這些情境的敏

銳觀察；而且這本小書在圖、

文的配合上，其互補的作用幾

乎是完美的。這是一本羅密歐

會送給茱麗葉，查理‧布朗會

送給史努比的書。 

（二）教師提問，並請兒童自由

發表： 

   1. 你覺得故事裡一直被說「我

喜歡你」的人是誰？ 

   2. 故事裡的哪些情況會讓你

想說「我喜歡你」？ 

 

 

10’ 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

建議教師 

一、二節課

連上，三、四節

課連上，以利教

學活動進行。 

說故事時可

加入生活中的例

子，便於之後的

問題思考。 

此兩本繪本都有

中英對照，且字

詞淺顯，可適時

補充使用。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《 我 喜 歡

你》的故事

書或 PPT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

上課參與

度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參 與 討

論、發表 

 

 

閱 E8 

閱 E12 

閱 E14 

人 E5 

生 E7 

 



教 學 活 動 
教學

時間 
指導要點 教學資源 

評量 

方式 
議題融入 

   3. 除了故事裡的情況，還有什

麼情況會讓你想說「我喜歡

你」？ 

三、告訴你「我喜歡你」 

（一）教師說明： 

教師抽籤取得兩個號碼，

兩位學生輪流向對方說「我喜

歡你」，以及喜歡的理由，增進

彼此感情。 

其他學生可以舉手，向這

兩位學生說「我喜歡你」，以及

喜歡的理由的任一位。 

 （二）遊戲進行：        

可以讓全班學生皆玩過一回。 

 （三）心得分享： 

       請學生分享活動心得，討

論說出與被說「我喜歡你」的

感想與差異。 

 

-------第一、二節結束------- 

 

四、《猜猜我有多愛你》 

（一）學生發表： 

       曾經與別人比一比的 

經驗，結果如何判斷？不 

論有沒有結果，最後感覺 

怎麼樣？ 

（二）教師說故事《猜猜我有多

愛你》：（見附件二） 

書中傳達出愛是難以形

容與表達的東西， 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

30’ 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

籤桶 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《 猜 猜 我

有多愛你》

的 故 事 書

或 PPT 

 

 

 

 

 

 

上課參與

度 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

參 與 討

論、發表 

 

 

 

 

 

 

參 與 討

論、發表 

 

 

 

上課參與

度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

閱 E6 

閱 E7 

閱 E8 

閱 E13 

生 E7 



教 學 活 動 
教學

時間 
指導要點 教學資源 

評量 

方式 
議題融入 

西，小兔子和大兔子用了好

多方式告訴對方，自己對對

方的愛有多少。不過，不管

誰比誰多，他們的愛讓彼此

都好滿足。 

（三）教師提問，並請兒童自由

發表： 

    1. 你覺得故事裡的大兔子與

小兔子是什麼關係呢？ 

    2. 如果大兔子與小兔子找你

當評審，你會判斷誰愛的比

較多？ 

    3. 請小朋友幫小兔子想想，

可以做什麼事情來證明對

大兔子的愛呢？ 

五、我愛你這麼多 

（一）教師說明： 

   1. 可以用什麼方式表達 

多愛對方呢？說出 

來、寫下來、做出來…。 

   2. 無論用什麼方式，如 

果先寫下來，就能夠知道

要怎麼說或是怎麼做。 

（二）完成學習單 

 （三）分享學習單內容 

 （四）教師總結「我喜歡/愛你」

這句話有魔力，並請兒童

自由發表： 

1. 當你對別人說「我喜歡/

愛你」，別人也會對你說 

  「我喜歡/愛你」。 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

10’ 

15’ 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

參 與 討

論、發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

上課參與

度 

 

 

 

 

 

 

完成學習

單 

參 與 討

論、發表 

 

 



教學活動 
教學

時間 
指導要點 教學資源 

評量 

方式 
議題融入 

    2. 當你說出或是聽到「我喜

歡/愛你」，都會  覺得很開

心。 

    3. 除了說或是寫「我喜歡/愛

你」之外，要加上行動證

明，魔力會更加強喔！ 

 

-------第三、四節結束------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



高雄市小港區鳳陽國民小學校訂課程(彈性學習課程) 

單元： 我喜歡你   (二年級上學期) 

學習目標 

一、能瞭解繪本內容所傳達的意義。 

二、能體會人與人之間各種相互喜歡的情境。 

三、能將故事內容，轉化成生活經驗，並與同學分享。 

四、能適時表達對某人的喜歡並加以回饋。 

學習表現 

【國語】 

5-I-4 了解文本中的重要訊息與觀點。 

5-I-9 喜愛閱讀，並樂於與他人分享閱讀心得。 

【生活】 

2-I-3 探索生活中的人、事、物，並體會彼此之間會相互影響。 

5-I-4 對生活周遭人、事、物的美有所 感動，願意主動關心與親近。 

表現任務 
能將故事內容，轉化成生活經驗，透過學習單與口語發表，分享自己「喜歡」

的感受。 

評量標準 

 A B C D E 

技能/策

略運用 

能深入地將故

事內容，轉化成

生活經驗，分享

自己「喜歡」的

感受。 

能完整地將故

事內容，轉化成

生活經驗，分享

自己「喜歡」的

感受。 

能大致地將故

事內容，轉化成

生活經驗，分享

自己「喜歡」的

感受。 

能部分地將故

事內容，轉化成

生活經驗，分享

自己「喜歡」的

感受。 

未

達

D

級 

評量表現

指引 

透過學習單與

口語發表，能深

入地將故事內

容，轉化成生活

經驗，分享自己

「喜歡」的感

受。 

透過學習單與

口語發表，能完

整地將故事內

容，轉化成生活

經驗，分享自己

「喜歡」的感

受。 

透過學習單與

口語發表，能大

致地將故事內

容，轉化成生活

經驗，分享自己

「喜歡」的感

受。 

透過學習單與

口語發表，能部

地 將 故 事 內

容，轉化成生活

經驗，分享自己

「喜歡」的感

受。 

未

達

D

級 

評量工具 學習單與口語發表 

分數轉換 95-100 90-94 85-89 80-84 
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『我喜歡你』補充資料 

一、參考書籍或網站 

順序 書名 \ 網站 出版社 \ 網址 

1 猜猜我有多愛你 上誼文化公司 

2 我喜歡你 遠流出版公司 

3 你喜歡 上誼出版部 

4 沒有人喜歡我 三之三文化 

 

 

【附件一】《我喜歡你》繪本內容 

 

 

 

 

 

 

我喜歡你 

而且 我知道為什麼 

我喜歡你 因為 

你是一個好人 

逗人喜歡 

我喜歡你 因為 

當我告訴你一件特別的事 

你就知道它是特別的 

而且 你會記得 

很久 很久 

你說 

記得嗎？你以前告訴過我 

那件特別的事 

這樣 我們兩個就都記得 

當我認為某一件事重要 

你也會認為它重要 

我們有很棒的 想法 

當我說好笑的話 

你就笑 

我覺得自己好笑 

你也覺得我是好笑的 

我喜歡你 因為 

你知道我哪裡怕癢 

你不會來搔我那裡 

但是 有時候 

你會來搔那麼一下下 

不過 如果你來搔我 我也知道要搔你哪

裡 



你很會裝傻 

所以我喜歡你 

真的 你真是傻瓜一個 

遇見你以前 

我沒有碰過比我更笨更傻的人 

 

我喜歡你 因為 

你知道適可而止 不再裝傻 

可能是後天 

可能永不停止 

哇‧‧‧太遲了 

已經傻過頭了 

我們總是在一起鬼混 

有時候我們默不作聲 

在籬笆下擠來擠去 

偷看秘密的地方 

如果我在屋頂上發瘋 

大叫大鬧 

你也會和我一樣 

如果 我假裝快要淹死了 

你就會假裝來救我 

如果 我準備要拍打紙袋 

那你就會預備好要被嚇一跳 

 

那是因為 

你真的喜歡我 

你真的喜歡我 對不對 

那我也真的喜歡你 

你喜歡我 我喜歡你 

每天 不停的 

我們就這樣 喜歡來喜歡去 

如果你出去旅行 

那麼我也出去旅行 

要是我留在家 

你就會寄張卡片給我 

你不會只是說 

再見啦 有空在聯絡 

就因為這樣 

我很喜歡你 

如果我去旅行 

我也會寄卡片給你 

如果我們一起去旅行 

如果我們在中央車站 

如果我們失散了 

你就會大聲呼叫我 

我喜歡你 因為 

當我覺得悲傷時 

你不會老是要讓我立刻高興起來 

有時候難過比較好 

要是有人每一分鐘都不停的吱吱喳喳 

你一定受不了 

你要想事情 

那需要時間 

我喜歡你 因為 如果我生你的氣 

你也生我的氣 

要是你生別人的氣 

別人根本不在乎 

那實在太難受了 

我喜歡你 因為 如果 

我要吐了 你會覺得很難過 

你不會只是假裝忙著東張西望 

看鳥啊什麼的 

你會說 恐怕是吃錯了什麼東西吧 



有些人太好了 呵呵 

好得讓你想要揍他一拳 

打在他鼻子上 

你會說 我也吃錯過東西 

而且也是這樣 

如果你找到兩棵幸運草 

你會給我一棵 

如果我找到四棵幸運草 

我會給你兩棵 

如果我們只找到三棵 

我們就繼續找下去 

有時 我們運氣好 

有時 我們不那麼好運 

 

我喜歡你 因為 

我不知道為什麼 但是 

不管發生什麼事 

只要有你在  總是比較好 

我記不起來有什麼時候我不喜歡你 

如果有 那一定寂寞死了 

我喜歡你 因為 因為 因為 

我忘了我為什麼喜歡你 

但是  我是喜歡你的理由可多了 

七月四日我喜歡你 因為 

那是七月四日 

七月五日 我也喜歡你 

即使是 

七月的 第九百九十九日 

即使是八月 

即使是十一月底 

即使是一月的隨便哪一天 

我還是會選擇你 

而且你也會選擇我 

再選 再選 

還是都一樣 

每一次都是這樣 

我不知道為什麼 

真的 我想 我不知道我為什麼喜歡你 

為什麼我喜歡你 

我想 我就是喜歡你 

我想 我就是喜歡你 

 

【附件二】《猜猜我有多愛你》繪本內容 

小兔子要上床睡覺了，他緊緊抓著大兔子的長耳朵。 

他要大兔子好好的聽他說。 

 

「猜猜我有多愛你。」 

「噢，我大概猜不出來。」大兔子說。 



「我愛你這麼多。」小兔子把手臂張開，開得不能再開。 

大兔子有一雙更長的手臂，他張開來一比， 

說：「可是，我愛你這麼多。」 

小兔子想：嗯，這真的很多。 

 

「我愛你，像我舉的這麼高，高得不能再高。」小兔子說。 

「我愛你，像我舉的這麼高，高得不能再高。」大兔子說。 

這真的很高，小兔子想。希望我的手臂可以像他一樣。 

 

小兔子又有一個好主意。他把腳頂在樹幹上，倒立起來了。 

他說：「我愛你到我的腳趾頭這麼多。」 

 

大兔子把小兔子拋起來，飛得比他的頭還高， 

說：「我愛你到你的腳趾頭那麼多。」 

小兔子笑起來了， 

說：「我愛你，像我 跳的這麼高，高得不能再高。」 

他跳過來又跳過去。 

大兔子笑著說：「可是，我愛你，像我跳的這麼高，高得不能再高。」 

他往上一跳，耳朵都跳到樹枝了。 

跳得真高，小兔子想。真希望我也可以跳得像他一樣高。 



小兔子大叫：「我愛你，一直到過了小路，在遠遠

的河那邊。」 

大兔子說：「我愛你，一直到過了小河，越過山的

那一邊。」 

小兔子想，那真的好遠。他開始睏了，想不出來了。 

他看著樹叢後面那一大片的黑夜。沒有任何東西比天空更遠的

了。 

小兔子閉上了眼睛說：「我愛你，從這裡一直到月亮。」 

「噢！那麼遠，」大兔子說，「真的非常遠、非常遠。」 

 

大兔子輕輕地把小兔子放在葉子鋪成的床上，低下

頭來親親他，祝他晚安。 

 然後，大兔子躺在小兔子的旁邊，小聲的微笑著說：「我愛你從這裡一直到月亮，再

──繞回來。」 

 

 

 



 

 

 

   年   班 座號：     姓名：                

一、小朋友，請你畫出想對他說「我愛你」的人。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、小朋友，請你寫下愛他的原因。 

 

 

 

 

 

三、小朋友，請你寫下願意為所愛的人做什麼事情。 
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高雄市小港區鳳陽國小校訂吾愛吾校課程 

「鳳陽極品」-認識自己 教學活動設計 

一、 教學設計理念說明 
人最早開始接觸社會化基礎的對象，便是原生家庭。因此，家中成員無論老少，每個人所形塑

的、共享的，甚至認同的價值觀，都會深深影響個人自我定位的看法，這樣的歷程等到年齡再稍長，

進入求學學習的時期：學校時，除了可以透過環境再次形塑自我的雛型，再加上透過多方面學校師

長、同儕的互動過程，從中得到反射、反省的機會，讓原本已建立的自我認知形象，再次強化與修

正。因此，在「我不知道我是誰」的活動設計中，我們透過繪本的角度，引導學童思考一連串關於自

我意識形象的問題，進而再從其中培養與肯定自我。並期盼學童在人格養成的教育中，可以學習擁有

正向、肯定、積極的自我意識態度。 
 

二、教學活動設計 

主題 
名稱 

認識自己 

(閱讀素養) 

單元 

名稱 
我不知道我是誰 

適用年級 低年級 

教學節數 6 節(依實際授課週次調整) 
教學目標 

1.認識自己與個性的特質。  

2.學習尊重他人與自己的不同。 
3.培養感恩、關心與幫助他人的態度。  

表現任務 

能自我思考，找出自己與他人的相異處，並學習展現自己的優點。 

核心素養 

項目 

A1 身心素質與自我精進 

A3 規劃執行與創新應變 

C2 人際關係與團隊合作 

核心素養 

具體內涵 

國-E-A1 

國-E-A3 

生活-E-C2 

學習表現 

【國語】 

5-I-4 了解文本中的重要訊息與觀點。 

5-I-9 喜愛閱讀，並樂於與他人分享閱讀

心得。 

【生活】 

1-I-1 探索並分享對自己及相關人、事、

物的感受與想法。 

1-I-2 覺察每個人均有其獨特性與長處，

進而欣賞自己的優點、喜歡自己。 

6-I-1 覺察自己可能對生活中的人、事、

物產生影響，學習調整情緒與行為。 

議題融入 

【閱讀素養教育】 

閱 E6 發展向文本提問的能力。 

閱 E7 發展詮釋、反思、評鑑文本的能

力。 

閱 E8 低、中年級以紙本閱讀為主。 

【生命教育】 

生 E5 探索快樂與幸福的異同。 

生 E7 發展設身處地、感同身受的同理

心及主動去愛的能力，察覺自己從他者

接受的各種幫助，培養感恩之心。 

【生涯規劃教育】 

http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=Dnn2FICkIJhZUM&tbnid=wAo6K7rUIxJi5M:&ved=0CAgQjRwwAA&url=http%3A%2F%2F163.32.84.104%2F100homepage%2FC051%2FD1%2Fd4.htm&ei=WVYxUdGFBYaDkwXLkYGwBw&psig=AFQjCNGHw67HO5j9MQjZ0JcwJrSQKozdmw&ust=1362274265104429�
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=m2kYKKsh_hnXeM&tbnid=aypwtBI_SfRBVM:&ved=0CAgQjRwwAA&url=http%3A%2F%2Fepochweekly.com%2Fb5%2F181%2F8173.htm&ei=FlYxUeO6HIH5kAWp5YDADg&psig=AFQjCNEyZ932yHamOewmHB21mJdte-9jaA&ust=1362274198490739�
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=FoHB7buoqFfFkM&tbnid=zaf4lJnFMIudfM:&ved=0CAgQjRwwAA&url=http%3A%2F%2Fblog.udn.com%2Ftaitungnews%2F3857071&ei=mVYxUaWYDYXNkgWGj4HYBg&psig=AFQjCNFMMnkKk3vCmtZhwwvehjR8NDOhWA&ust=1362274329240400�
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=j-MEBNfSfg4jOM&tbnid=twjLxNyI8i9TaM:&ved=0CAgQjRwwAA&url=http%3A%2F%2Fent.people.com.cn%2FBIG5%2F80644%2F81190%2F81528%2Findex.html&ei=U1cxUbCdKcrNkgXxgYGQDg&psig=AFQjCNHNGxSvE_S-lXgDDzaj5RsbVQnfyw&ust=1362274515703618�
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=T17DI--f86aRRM&tbnid=RFBuQ-abF1Ta3M:&ved=0CAgQjRwwAA&url=http%3A%2F%2Fblog.xuite.net%2Fsheis7155%2Fblog%2F47416820-%25E5%25B0%258F%25E8%25A1%258C%25E6%2598%259F%2B%25E5%2591%25A8%25E6%259D%25B0%25E5%2580%25AB&ei=3lgxUff1AYSIkgXWx4GwDw&psig=AFQjCNEQRmsWV19DeBbuLK2fJwX46wpjQQ&ust=1362274910055683�
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=羅志祥圖片&source=images&cd=&cad=rja&docid=66YN598J0Lro8M&tbnid=NV-KJ1E37iIBbM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fzh.wikipedia.org%2Fwiki%2F%25E7%25BE%2585%25E5%25BF%2597%25E7%25A5%25A5&ei=5FoxUZGCLIfakgXyqIGIBQ&psig=AFQjCNFQOERuvowMO5PlTTU6TV3PmptJUA&ust=1362275410346280�
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學習內容 

【國語】 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

◎Bb-I-1 自我情感的表達。 

Cb-I-2 各類文本中所反映的個人與家

庭、鄉里的關係。 

【生活】 

A-I-1 生命成長現象的認識。 

D-I-1 自我與他人關係的認識。 

涯 E4 認識自己的特質與興趣。 

涯 E7 培養良好的人際互動能力。 

【品德教育】 

品 E2 自尊尊人與自愛愛人。 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

【法治教育】 

法 E4 參與規則的制定並遵守之。 

【人權教育】 

人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己

與他人的權利。 

統整相關領域 

國語、生活 

 

教學活動 教學

時間 指導要點 教學資源 評量方式 議題融入 

活動一：認識自己 

準備活動： 

繪本：我不知道我是誰(附件 1-1) 

同學印象中我的小檔案(附件 1-2) 

學習單：我的小檔案(附件 1-3) 

 

一、引起動機 

（一）教師在台前，手持兩個卡通布 

            偶，吸引全班學童的注意力。 

（二）接著，詢問學童：教師手上拿 

            的是什麼﹖他們是誰﹖你是怎 

            麼知道？ 

（三）鼓勵學童說一說：我是誰？ 

（四）教師說明： 

            學童正值學齡期發育階段。因 

            此，關於自我概念的形象建構 

            ，常因外界價值觀、環境等因 

            素，產生正向或負面的意識。 

            然而，在養成過程中，我們鮮 

            少會從自我開始去探索瞭解、 

            認識自己。因此，透過認識我 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

藉由卡通布

偶，引發討

論的動機 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

卡通布偶。

如 
：海綿寶

寶、米老

鼠…等） 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

上課參與度 
 

 

 

口頭發表 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

閱 E8 
生 E7 
涯 E4 
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            自己為開端，引領學童更一步 

            了解個人優、缺點，進而培養 

            正向、肯定自我的態度，並用 

            欣賞的角度，愛自己與學習也 

            愛別人的情操。 

             

二、發展活動 

(一) 繪本閱讀：我不知道我是誰 

※引導學童認識自我的本質（內、外 

    在特質等），並邀請全班一起來閱 

    讀。 

1.教師播放「我不知道我是誰」power 

   point 檔。師、生透過投影幕的欣賞 

   ，並針對圖片內容一起討論：（附 

   件 1-1） 

（1）達利 B 他在煩惱什麼？（住在哪 

        裡？吃什麼？大腳ㄚ？） 

  （2）後來，他學小鳥、小松鼠做哪些 

         事？ 

（3）當達利 B 在樹上吃橡果時，其他 

        的兔子跑到哪裡了？為什麼？ 

（4）傑西 D 是什麼動物？ 

（5）當所有兔子離傑西 D 遠遠時，達 

        利 B 的態度是什麼？ 

（6）最後，達利 B 知不知道自己是誰 

        ？為什麼？ 

2.自由發表：看到繪本圖片內容的想法 

   或感受。 

 (二) 我是誰 

※藉由觀察他人外在，引發思考其內 

    在優、缺點，進而觀照與認識自己 

    。 

1.教師分別邀請班上一位男童（A）、 

  女童（B），站到台前，並請台下的 

  學童觀察，這兩位在外觀上的相/異 

  處。【建議找個性較鮮明的學童，以 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

講述繪本內

容劇情 
 

 

 

 

 

 

 

引導觀察繪

本圖片內容 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師可將學

童發表的內

容：分成相

似處和相異

處 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本：我不

知道我是誰

（格林）（ 
附件 1-1） 
、數位相機 
、單槍電腦

設備 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男學童、女

學童 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

專心聆聽 
 

 

 

 

 

 

 

 

討論發表 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察比較 
 

 

 

 

 

 

 

討論與發表 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

閱 E6 
閱 E7 
閱 E8 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人 E5 
人 E6 
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  利團討】 

2.接著，詢問學童除了外觀上的不同 

  ，還有哪些呢？（強調內在的部份） 

 （1）個性。 

 （2）優、缺點。 

 （3）上述表現，在班上互動中有哪 

           些特別的狀況呢？（開朗、樂 

           於助人…） 

3.隨即，教師將班上學童所描述男童 

 （A）、女童（B）的內容，逐一記 

  錄到 「同學印象中的我」壁報紙上 

   ，事後並張貼在教室空白處。（附 

    件 1-2） 

4.之後，教師將該海報格式，轉化成 

   學習單，並邀請學童依照內容，練 

   習自我思考，完成紀錄內容。（附 

   件 1-3） 

※教師視學童自我概念狀況，提供協 

    助，以自我釐清形象，並完成學習 

    單製作。 

5.請學童輪流上台展示學習單作品， 

   並向班上同學做自我介紹。 

6.事後，請學童想一想：自己和他人 

   的相異處 ，並肯定自我的長處或優 

   點。 

7.學童自由發表：肯定自我的部分？  

   原因？  

  

三、綜合活動 

1.教師歸納與說明： 

  （1）不論男生或女生，外在形象與 

            內在特質上，本來就存在許多 

            先天上的不同。 

  （2）學習尊重每個人的外表與特質 

            ，並肯定自己的長處。 

2.教師統整：透過團討的互動，釐清 
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他人的印象 
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童當時發表
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列海報的紀

錄事項 
 

 

教師將學童

完成的學習

單，一一張

貼在作品

區，供班上

其他學童欣

賞與閱讀 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

強調每個人

都是獨一的

個體 
，並具獨特
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教師提供相

關修正缺點

的方法、建

議 

 

 

 

 

 

 

 

壁報紙、簽

字筆（附件

1-2） 
 

 

 

 

 

 

學習單：我

的小檔案（ 
附件 1-3） 
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   學童自我概念的形象，認識自我。 

   同時，藉此強化自我的優點，與學 

   習調整缺點的部分。 

     

-------第一、二節結束------- 

 

活動二：肯定自己 

準備活動： 

繪本：我能做什麼（附件 2-1） 

海報：我會做什麼（附件 2-2） 

 

一、引起動機 

   （一）教師手上拿了許多繪本及用 

               具，然後走到台前時，假裝 

               不小心跌倒，將物品散落一 

               地。引發學童向前來幫忙撿 

               拾。 

   （二）教師公開感謝，幫忙撿拾物 

                品的學童。 

   （三）學童自由發表想法或感受。 

 

二、發展活動 

(一) 繪本閱讀：我能做什麼 

※教師拿出繪本展示給學童欣賞，並 

    告知書名，讓學童猜猜看這是什麼 

    樣的故事書。（附件 2-1） 

1.教師逐頁展示繪本的圖畫內容，讓 

   學童欣賞，並猜測故事的內容。 

2.利用繪本開始進行說故事，並與全 

   班學童一起欣賞和閱讀。 

3.發表和討論： 

（1）藍色小象，為什麼要去旅行？ 

 （2）過程中，動物社區看到許多動 

           物，它們分別在做什麼？ 
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繪本：我能

做什麼（台

英）（附件

2-1） 
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 （3）小象每當想要幫忙時，發生什 

           麼事？            

 （4）最後，獅子鎮長邀請小象做什 

           麼事？為什麼？ 

4.教師再引導與思考： 

 （1）生活中，你會做哪些事？  

 （2）你認為你的長處是什麼？為什 

           麼？  

※引導學童思考從實際的具象表現， 

    到抽象的個性如：細心、同情心 

    等。 

 （3）說說看：是不是每個人的長處 

           都一樣？為什麼？  

(二)體驗活動：我會幫忙 

※教師透過活動讓學童從中體驗，並 

    學習幫助別人，進而肯定自我。 

1.討論與發表： 

（1）教師詢問學童：是否曾經幫助 

過別人或同學？ 

（2）鼓勵學童說說：為什麼想要幫 

助別人或同學？ 
【教師透過學童的分享，引導思考與 
    感受，幫助別人是一項很棒的事。 
    而且還會受到別人的感謝或讚美，   
    自己的心情也會很好喔！】 

（3）接著，詢問：當自己遇到困難 

          不會時，感覺如何？如果有人 

          主動來幫助你，你的感受又如 

          何？ 

（4）請學童思考：班級中有哪些事 

          物，都是由哪位同學在負責？ 

         （教師可邀請該為同學，上台 

          分享想法） 

（5）學童自由發表：一個人負責事 

          情的經驗感受或想法。 

2.教師告訴學童：邀請大家參與體驗 

   『分工合作』的活動。 
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3.活動方式如下： 

（1）請學童以組為單位，每 7 個人為 

          一隊。 

（2）教師事前準備三個透明箱，裡 

          面各放了 20 本的繪本。 

（3）每次一隊學童出來體驗，其中 

          再細分成三個小組，如：1 個人 

            1 組、3 個人 1 組、3 個人 1 組，

共 

           計三小組。 

（4）這三小組採同時間，聽教師口 

          令進行，其中： 

           1 個人：獨自將透明箱連同繪 

             本，從A點拿到B點。 

           3 個人：採接力方式，將透明 

               箱連同繪本，一個傳一個， 

               從A點拿到B點。 

           3 個人：採共同合作方式，一 

               起將透明箱連同繪本，從A 

               點搬回B點。 

 （5）台下學童充當啦啦隊，並觀察 

           搬運的方式與結果。 

（6）以此類推。直到所有的學童，  

          都參與完成活動。 

4. 活動後，詢問學童三小組中，哪一 

    組最慢？哪一組最快？為什麼？ 

5.最後，教師詢問學童：班級中，有 

   哪些事需要大家幫忙？（教師可以 

   將事情記錄在海報上），再詢問是 

   否有人願意幫忙，並依學童意願將 

   姓名填在後面 。（附件 2-2） 

6. 待記錄發表完畢後，讓學童欣賞與 

    觀察海報的內容。（張貼在教室角  

    落） 

7. 學童自由發表遊戲的想法，或幫忙 

    做事情的感受。 
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件 2-2） 
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三、綜合活動 

1.教師歸納與說明： 

  （1）每個人擁有的長處不相同。 

  （2）無論是男生或是女生，都有幫 

           助別人的能力，應該多肯定自 

           我，而非受限想法的框架。 

2.教師統整：透過繪本內容，讓學童 

   藉此審視自己的特質，並且學習主 

   動去幫助別人。 

    

-------第三、四節結束------ 

10 
 

 

教師引導學

童發現：共

同合作，人

多一起完成

的效果最

快、最好。 

活動三：愛自己 

準備活動： 

名人的照片(附件 3-1) 

繪本：你很特別(附件 3-2) 

問題單(附件 3-3) 

學習單：你很特別(附件 3-4) 

 

一、引起動機 

（一）教師事前收集許多「名人」成 

            功 的照片，逐一展示在黑板上 

            ，讓學童欣賞與比較。（附件 

            3-1） 

（二）說一說，照片上名人是如何成 

            為名人，有什麼不一樣的地方 

            ？ 

（三）教師詢問學童：你喜歡哪一位 

            名人？為什麼？  

二、發展活動 

(一) 繪本閱讀：你很特別 

※告訴學童這裡有一本故事書，書中 

    每個人，身上被貼上不一樣的貼紙 

    ，到底發生什麼事，請大家一起來 

    欣賞。 

1. 教師播放「你很特別」power  point 
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名人圖片（ 
附件 3-1） 
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    檔，與全班學童一起欣賞和閱讀。 

     (附件 3-2) 

2. 發表和討論： 

（1）微美克人，每天拿著金星和灰 

點貼紙，在做什麼？ 

（2）哪些人會被貼上金星貼紙呢？ 

（3）胖哥為什麼不太想出門？別人 

怎麼看待他。 

（4）露西亞，為什麼身上沒有任何 

貼紙呢？ 

（5）胖哥想去找伊萊的原因是什麼？ 

（6）在伊萊的眼中：覺得胖哥是個 

什麼樣的人？ 

（7）最後，胖哥身上的貼紙，是怎麼 

      掉下來。 

 3.教師再引導與思考： 

（1）你是否像胖哥一樣，被別人貼 

上點點（標籤）？感受如何？ 

（2）無論貼上好或壞的點點，你都 

覺得是一件好事嗎？ 

（3）你覺得自己是一個很棒的人嗎？ 

（4）你是否會欣賞別人的優點？為 

什麼？ 

4.自由發表：看到繪本圖片內容的想 

   法或感受。 

 (二)做特別的我 

※藉由繪本的引導，讓學童學習欣賞 

    自己與別人。 

1. 教師請學童回想自己生活中，是否 

    有類似繪本中，對別人貼上點點（ 

    好/壞），但自己也有需要改進的 

    地方。 

2.教師發給學童圖畫紙，邀請學童畫 

自畫像，寫下自己覺得最特別的事 

情。 

3.內容如下： 
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）(附件 3-

2)、數位相 
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（1）圖畫紙（橫式）對折一半。 

（2）左邊畫出自己最特別的樣子，  

          並著上顏色。 

（3）右邊則是貼上教師事前準備好 

           的問題單。（附件 3-3） 

（4）請學童利用鉛筆完成問題單。 

4. 邀請學童上台分享作品。 

5. 分享後，詢問學童：你喜歡誰的優 

    點或特性？為什麼？ 

※教師期許學童除了欣賞別人，別忘 

    了要做自己，同時要努力修正不好 

    的缺點，讓自己愈變愈好。 

    

三、綜合活動 

 1.請學童再次閱讀繪本：你很特別。 

2.請學童完成閱讀學習單。(附件 3-4) 

 3.教師歸納與說明： 

  （1）一個人的價值，在於自己如何 

            看待自己，而不是別人如何看 

            你。  

  （2）學習自己做自己的主人。 

  （3）任何一個成功的人，背後都是 

            花許多時間努力。 

4.教師統整：透過繪本內容，希望學 

   童藉此了解，每個人都有別人所沒 

   有的優/缺點，不要一昧欣賞或羨慕 

   別人，相信自己只要努力學習，也 

   可以變成很厲害喔！ 

  

總結 

        透過這一系列的課程，希望每位

學童可以多肯定自己，進而用欣賞的

觀點，去看待生活周遭的每一人，讓

每個人可以因個人的特質，在團體中

找到自己發揮的空間。 
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因考量低年

級學童識字

的量不多，

因此教師可

以事前將要

回答的問題 
，逐一寫在

紙上，採影

印方式，讓

學童貼上再

行完成。 
 

 
教師引導學

童欣賞作品

時，應該強

調人物的性

格特質，同

時說明每個

人都是具有

獨特性。 
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-------第五、六節結束------- 
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高雄市小港區鳳陽國民小學校訂課程(彈性學習課程) 
單元： 認識自己   (二年級上學期) 

學習目標 
1.認識自己與個性的特質。  

2.學習尊重他人與自己的不同。 
3.培養感恩、關心與幫助他人的態度。 

學習表現 

【國語】 
5-I-4 了解文本中的重要訊息與觀點。 
5-I-9 喜愛閱讀，並樂於與他人分享閱讀心得。 
【生活】 
1-I-1 探索並分享對自己及相關人、事、物的感受與想法。 
1-I-2 覺察每個人均有其獨特性與長處，進而欣賞自己的優點、喜歡自

己。 
6-I-1 覺察自己可能對生活中的人、事、物產生影響，學習調整情緒與行

為。 

表現任務 能自我思考，找出自己與他人的相異處，並學習展現自己的優點。 

評量標準 

 A B C D E 

技能/策

略運用 

能深入地自我

思考，找出自

己與他人的相

異處，並學習

展現自己的優

點。 

能完整地自我

思考，找出自

己與他人的相

異處，並學習

展現自己的優

點。 

能大致地自我

思考，找出自

己與他人的相

異處，並學習

展現自己的優

點。 

能部分地自我

思考，找出自

己與他人的相

異處，並學習

展現自己的優

點。 

未

達D

級 

評量表現

指引 

透過學習單，

能深入地自我

思考，找出自

己與他人的相

異處，並學習

展現自己的優

點。 

透過學習單，

能完整地自我

思考，找出自

己與他人的相

異處，並學習

展現自己的優

點。 

透過學習單，

能大致地自我

思考，找出自

己與他人的相

異處，並學習

展現自己的優

點。 

透過學習單，

能部分地自我

思考，找出自

己與他人的相

異處，並學習

展現自己的優

點。 

未

達D

級 

評量工具 學習單評量 

分數轉換 95-100 90-94 85-89 80-84 

79

以

下 
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閱讀教育課程 ~ 資料來源 
＊資料來源： 

順序 網站名稱 \ 教材 來源 參考 
資料 

1 性別平等教育網 https://www.gender.edu.tw/web/index.php/home/index  

2 《紀錄。曙光》 謝坤山 3-1 【他

的成長背景、人生觀】 http://www.youtube.com/watch?v=EE9YBz9TWAw  

3 永不放棄 力克．胡哲 https://www.youtube.com/watch?v=6BINvBmz400  

 

 

 

 

 

附件 1-1 (繪本：我不知道我是誰) 
※作者：強布雷克/文           ※繪圖：薛弗勒圖          ※譯者：郭恩惠                ※出版社/ 格林 
※故事內容：達利 B 有好多煩惱：他是誰？他住在哪裡？他吃什麼？他通通不知道！他最煩惱的問題

是：他的腳為什麼那麼大呀？還好，這個問題沒有煩惱他太久；當可怕又冷酷的潔西 D 出現在森林時 
    ，他的大腳丫可幫了大忙呢。不過，他還是搞不清楚他是誰！   
附件 1-2 (同學印象中我的小檔案) 

內容 男童 A 女童 B 

綽號（外號或小名）   

性別（男、女）   

外型（高、矮、胖、瘦…）   

個性（活潑、安靜……）   

優點   

缺點   

其它   

 

 

 

 

 

 

 

 

   附件 2-1 (繪本：我能做什麼) 
   ※繪本資料：圖文/高橋宏幸                    ※ 譯：文婉                           ※出版社/ 台英社 
   ※故事內容： 

   小象弟弟背著包包，一路走到動物村，想在那裏找到適合自己做的事，一開始時都找不到， 
 甚至最後用「拜託」，但是所有的動物都說自己的工作不適合牠。這時，突然間有一個地方發生 

附件 

http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%B1j%A5%AC%B9p%A7J%2F%A4%E5%A1A%C1%A7%A5%B1%B0%C7%2F%B9%CF&f=author
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%B3%A2%AE%A6%B4f&f=author
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火災，小象弟弟馬上用「自己的長鼻子」噴水，撲滅了火災，從此就成為一位優秀的消防隊員。 
 

附件 2-2(海報：我會做什麼) 

項目 內容 幫忙的學童名單 備註 
1 整理簿本   

2 擦黑板   

3 掃地   

4 排桌子   

5 倒垃圾   

6    

7    

8    

9    

10    

 

附件 3-1(名人照片) 

  
 

謝坤山（口足畫家） 吳寶春（世界冠軍麵包師傅） 陳樹菊（愛心菜販） 

   

李安（導演大師） 周杰倫（音樂人） 羅志祥（亞洲舞王） 
 

附件 3-2 (繪本：你很特別) 
※繪本資料：陸可鐸/著             ※繪圖：馬第尼斯圖                 ※譯：丘慧文，郭恩惠               
※出版社：道聲 
※故事內容： 
            這世界告訴孩子：「如果你.....聰明、美麗、有才能，你就很特別。」但是神告訴孩子：「你 
 很特別，因為你就是很特別，不需要任何條件。」在所有信息中，只有一個會在孩子心中扎根， 

http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=Dnn2FICkIJhZUM&tbnid=wAo6K7rUIxJi5M:&ved=0CAgQjRwwAA&url=http%3A%2F%2F163.32.84.104%2F100homepage%2FC051%2FD1%2Fd4.htm&ei=WVYxUdGFBYaDkwXLkYGwBw&psig=AFQjCNGHw67HO5j9MQjZ0JcwJrSQKozdmw&ust=1362274265104429
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=m2kYKKsh_hnXeM&tbnid=aypwtBI_SfRBVM:&ved=0CAgQjRwwAA&url=http%3A%2F%2Fepochweekly.com%2Fb5%2F181%2F8173.htm&ei=FlYxUeO6HIH5kAWp5YDADg&psig=AFQjCNEyZ932yHamOewmHB21mJdte-9jaA&ust=1362274198490739
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=FoHB7buoqFfFkM&tbnid=zaf4lJnFMIudfM:&ved=0CAgQjRwwAA&url=http%3A%2F%2Fblog.udn.com%2Ftaitungnews%2F3857071&ei=mVYxUaWYDYXNkgWGj4HYBg&psig=AFQjCNFMMnkKk3vCmtZhwwvehjR8NDOhWA&ust=1362274329240400
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=j-MEBNfSfg4jOM&tbnid=twjLxNyI8i9TaM:&ved=0CAgQjRwwAA&url=http%3A%2F%2Fent.people.com.cn%2FBIG5%2F80644%2F81190%2F81528%2Findex.html&ei=U1cxUbCdKcrNkgXxgYGQDg&psig=AFQjCNHNGxSvE_S-lXgDDzaj5RsbVQnfyw&ust=1362274515703618
http://www.google.com.tw/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=T17DI--f86aRRM&tbnid=RFBuQ-abF1Ta3M:&ved=0CAgQjRwwAA&url=http%3A%2F%2Fblog.xuite.net%2Fsheis7155%2Fblog%2F47416820-%25E5%25B0%258F%25E8%25A1%258C%25E6%2598%259F%2B%25E5%2591%25A8%25E6%259D%25B0%25E5%2580%25AB&ei=3lgxUff1AYSIkgXWx4GwDw&psig=AFQjCNEQRmsWV19DeBbuLK2fJwX46wpjQQ&ust=1362274910055683
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=%E7%BE%85%E5%BF%97%E7%A5%A5%E5%9C%96%E7%89%87&source=images&cd=&cad=rja&docid=66YN598J0Lro8M&tbnid=NV-KJ1E37iIBbM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fzh.wikipedia.org%2Fwiki%2F%25E7%25BE%2585%25E5%25BF%2597%25E7%25A5%25A5&ei=5FoxUZGCLIfakgXyqIGIBQ&psig=AFQjCNFQOERuvowMO5PlTTU6TV3PmptJUA&ust=1362275410346280
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%B3%B0%A5i%C5M%2F%B5%DB%A1A%B0%A8%B2%C4%A5%A7%B4%B5%2F%C3%B8%B9%CF&f=author
http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%A5C%BCz%A4%E5%A1A%B3%A2%AE%A6%B4f&f=author
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 而正是你所認識的每個孩子都需要知道的、一個確確實實的真理：「在神眼中，你是寶貝。」這 

 個故事選自陸可鐸《跟我分享這些秘密》一書，充滿喜悅，全文附插圖，能幫助你一遍又一遍的 

 用愛來述說這個真理。  

      有一群叫做微美克的小木頭人，每天作著同樣的事：為人貼上金星貼紙或是灰點貼紙。漂亮 

的、漆色好的木頭人會被貼星星；有才能的也會被貼星星。可是，那些什麼都不會做的或是褪了 

色的，就會被貼醜醜的灰點貼紙。胖哥就是。  

  
附件 3-3(美勞：問題單) 
項目 內容 

1 我是（取個響亮的外號）？ 
2 我最喜歡自己哪裡？ 
3 我最在乎自己什麼事情？ 
4 我最開心的事情？ 
5 我最厲害的是？ 
6 我在傷心時，我會…… 
7 我是一個特別的人，因為…… 
8 我是一個特別的人，因為…… 
9  

10  
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活動一學習單 
                     
 

 

 

班級：  
 

學生姓名：                             家長簽名：            
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

我的自畫像：（可貼上照片或繪畫） 

  

姓名： 

綽號：（外號或小名） 

性別：（男、女） 

外型：（高、矮、胖、瘦…） 

我住在… 

我喜歡吃… 

我的個性（活潑、安靜……） 

我的優點： 

我的缺點： 

其它： 
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活動二學習單 

 
 

 

 

年      班      號學生姓名： 

閱讀日期：（  ）年（  ）月（  ）日 

繪本名稱：  

作者：  插圖：  

出版社  

書中角色：  

讀完這本書後，你的感覺？（在□裡打 v，可以選很多個喔！） 
很難過   很害怕    學會很多字  學習新的知識 
插圖漂亮  故事很特別  其他：  

看完這本書，你喜不喜歡這本書的內

容？ 

喜歡 

還可以 

不喜歡 

你會給這本書幾個：（圈起來） 

 

 

 

 

※請畫出這本書你認為最特別的部分： 
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活動三學習單 
活動名稱：讓愛傳出去                        班級：  
學生姓名：                                  家長簽名：            
親愛的同學：你是否曾經接受過同學的幫忙，還記得哪種感覺嗎？請你將當時幫助

過你的同學畫像，畫到下面的框框裡，並說說心裡的感受ㄛ！另外，也請你分享曾

經幫助別人哪些事項！  
 

【一】同學的畫像 

 

 【二】感恩的心情點滴 

我要說的是…                                      

                                           

                                           

                                           
 

 【三】我會主動幫助別人 

我會…                                           
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